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Gyógy- és óvszerek a haláltól! félelem ellen.
I.

7^ halál valamint kikerülhetetlen, úgy miatta a fé­

lelem közös az emberekkel. Még a jámbor is borzad, 
midőn rá gondol; kivált midőn azt forgatja elméjében, 
mi utána következik. Nagy jót tenne tehát az az em­
berrel, a ki megtanítaná : mit kelljen tennie, hogy a 
haláltól ne féljen. Es hue ez esztendőben én erre akar­
nálak megtanítani, nyájas olvasóm! — Tudom, hogy 
nagy fába vágtam a fejszét; de Abban bízom, ki általa 
gyöngék is erősek lesznek. 0 általa reméltem, hogy a 
ki jó szándékkal olvasandja s egyszersmind követendi 
is, a mit Írok : annak a haláltól való félelme ha egé­
szen nem enyészik is el, de bizonyára kisebbedül fog. 
Azonban előre kijelentem, hogy a mit én itt közlök, 
nem magamtól gondoltam ki, s nein a magain fejéből 
Írtam, hanem egy régi kalendáriumból vontam ki. Es 
én felteszem a „Katii. Néplap“ olvasóiról, hogy csu- 
pán azért, mivel valami egy elavult nyomtatványból kö- 
zöltctik, nem fogják olvasatlan hagyni; mert a mi ré­
gen igaz volt, igaz marad 185l.)-ben is. Az igazság soha 
sem évül el.

Kijelentem azt is, — mire nézve eleve bocsánatot 
kérek — hogy én nem igen himezek-hámozok, nem 
igen mártogatom czukorba a szót; hanem egyszer 
nyersecske, másszor keserű, majd ismét metsző, szúró, 
vágó, — szóval, mint a magyar mondja, szókimondó 
leszek. Hisz a testi betegséget sem szokták mindenkor

édes orvossággal gyógyítani; és a megevesedett sebet 
is égetik, vágják a sebészek, midőn szükséges, lehat 
eleve is bocsánat a kemény, de őszinte, de jóakarata 
beszédért. — He hogy e mellett is tér hők re ne legyek 
olvasóimnak : fölkérem a szerkesztőséget, hogy hó na­
ponkint csak egyszer engedjen lapjában fölszólalni, a 
minthogy én is amolyan kalendárium-formából Írogat­
ván, a hónapok száma szerint osztottam í öl czikkeimet.*)

Ezeket előre bocsátván, közlöm ezuttal, mit az év 
első hónapjában e lap szántó-vető, kézmives, hivatal- 
beli és nem-hivatal beli, s más úri, sőt papi olvasóival 
is tudatni akartam.

Midőn a halál családod, szomszédságod, vagy is­
merőseid körében valakit hirtelen s véletlenül ez ár­
nyékvilágból kiszólit; midőn a halállal viaskodonak 
nyoszolvájánál állasz; midőn a halál szele téged is 
neglegy int: nemde megborzad lelked, s egész valódat 
félelem fogja el? — De hát nincs-c a félelem ellen 
orvosság? Van biz az ellen, csak hogy nincs mindig 
köszönet benne. Egynémely könnyelműsége, más osto­
basága, más meg hitetlensége miatt nem fél a haláltól. 
Hány pogány, hány megkeresztelt pogány vetett veget 
életének kés, kötél, puska vagy méreg által ? De biz 
igy nem jó a halállal tréfálni. Mert a ki így vet véget 
életének, azt nem csak a halál kaparitja körmei közé, 
hanem meg is felezi komájával, az ördöggel. Testét 
félprédálja, lelkét az ördögnek adja. És beteljesedik

* TanuL-ágos czikkeinek örömest engedünk tért, s azokat t. olva­
sóink figyelmébe ajánljuk. ^ ^



rajta a közmondás, hogy,eresz alól csurgóba jut.1 Azért 
én arra akarlak megtanítani: mit kell tenned, hogy a 
halaitól teljességgel ne kelljen félni? Szembe állítalak 
hát a halállal. ]>e azt előre tudtodra adom, hogy ón ö 
hatalmasságát nem fogom előtted kiszépiteni: hanem 
orvosod kívánván lenni, kijelentem, hogy beesett sze­
mei közé keilend néznéd, oldalbordái közé tekintened.
S bár megborzadjanak erre tagjaid, se haj; biztosíta­
lak. hogy nem leend ártalmadra.

A test erek-, idegek-, izmok-, porczogók-, ros­
tok-, belek-, szalagok-, bőr- és csontból mesterségesen 
szerkezeti mii. melyben, valamint a gyógyszertárban, 
különféle nedvek, kenőcsök és szeszek találhatók, p.o. 
gyomornedv. epe, zsír, nyáladék, agyvelő, könyviz, vér, 
s különféle nemii szeszek sth. Az egész egy műhely, 
melyben éjjel és nappal kalapácsol a szív, fújnak, me­
legítenek, főznek, lepárologtatnak, ide s tova futkos­
nak, nyújtanak, összevonnak, és sok egyéb történik, 
mit nem tud még az orvos sem. Nincs a testben oly 
kis rész, minek bizonyos tiszte nem lenne: mégis annyi 
munkások között oly csendben íolv minden a maga 
rende szerint, hogy zajt, vagy veszekedést épen nem 
hallani. A test eme gyárában véghczmenő működéshez 
egy szót sem szólhatunk; egy láthatatlan mester az, ki 
azt kormányozza. I>e alig hogy a benső gépezetben va­
lami felbomlik s rendetlenségbe jő; alighogy az ngv- 
velöbe egy kL tinóm nedvecske sziváróé, vagy a bű­
zéiben a vérnek kissé több vagy kevesebb jut a mér­
teknél, vagy csak a gyomornak kell evés vagy ivás 
miatt felboszonkodnia, vagy hülés következtében a 
régi bajnak a mellre kell húzódnia: — vége az ember­
nek. Nem említem a testet érdeklő kiileseteket, melyek 
az embert véletlen érik, például: fát ól esés. görcs fürdés 
alkalmával, lövés stb. A test vékony papiros-fal az 
elet és halál, a múlandóság és örökkévalóság között. 
Mibe kerül, hogy az ujjaid közt levő szúnyogot össze­
nyomd? fsak kevéssé kell ujjaidat összeszoritanod, s 
megszűnt a parányi jószág röpködni — vége életének, 
így tart téged is Isten ujjai között. Csak kissé kell 
érintenie; nem is, csak lehelnie kell; az is fölösle­
ges, akarnia kell : az sem szükséges, csak meg kell 
szűnnie téged segíteni, iontartani, és — kialudt életed 
világa, mint a lámpáé, melyből az olaj kifogyott. Lel­
ked az örökkévalóság feneketlen mélységébe merül; 
testedet pár nap múlva a sírba viszik. A szobát, mely­
ben tetemed feküdt, ki füstölik, hogy még a sza<r is, j 
mely utánad maradt, eloszoljék. Hagyatékodat szét­
osztják, dobra verik.

Előbb-utóbb tehát meg kell halnod, s talán előbb, j 
hogysem gondolod. Talán utolsó gúnyád van már raj­
tad, s ezentuli szabód asztalos leend, ki hat deszkából 
üti össze köntösödet: és mához egy évre fü nö már si- i 
tödön, sírkereszted pedig az idő viszontagsága miatt 
szétmállik, elporlik. Félelem s rettegés fogna c-1 nemde, 
barátom, ha tudnád, hogy a halál oly közel van hoz- j 
zád? Pedig talán neked, ki e sorokat olvasod, szól leg- í 
közelebb a községben a lélekváltság siró hangja. Mert ; 
biz a halál nem vár addig rád, mig neked tetszik. Mi ! 
gondja neki rá: ha rendben van-e lelkismereted? ha 
rendben vannak-e dolgaid? ha van-e még valami hasz- j 
nőd e világon? Olykérlelhetlen ö, mint a megvénhedt |

hóhér. Nem gondol az anyai emlő után éhen siránkozó 
csecsemővel : elragadja az anyát, s a kisdedet sírni 
hagyja. Ered jenek meg bár az ősz apának bánatkönyei, 
őrjöngjön jaj veszekedve a nö, siránkozzanak a nevelet­
len magzatok : — mit törődik ö vele ? A fin, a férj, az apa 
véghörgése Laliik . . . szemfénye megtörik ... a beteg 
szív megszűnt verni. . . .

Ne számolj hát ó emberfia 1 hosszú életre: ne tele­
pedjél meg úgy itt a földön, mintha örökké itt kellene 
laknod. Elrejtetett előled az idő, melyet Isten már szü­
letésed előtt megszabott; szived éj- s nappali verésé­
vel számítja annak p -rezeit, s megszorul ama gondo­
latnál, hogy nem sokára vége leend. Es nagyon sebesen 
számit: csak végdobbanásinál kezd halkabban verni, 
valamint a vashámori kalapács halkabban ver, ha a 
mozgató kerékről a viz félrevezettetik; — még egy­
szer ver . . . még egyszer . . . s utoljára ... és — soha 
többé!

De mi lesz azután, midőn a halál a test életét fel­
mondja? midőn az orvos gondolkodó arczczai lép 
ágyadhoz? midőn tieid vöröses szemeiről észreveszed. 
hogy tilled elfordulva sírtak? midőn anyád, vagy nőd 
kegyesen igy szól hozzád: „Kedvesem!nem lenne-e jó, 
ha lelkiatyát Innánk s meggyónnál, hisz azért még nem 
kell meghalnod ?“ — midőn kezeid s lábaid dagadoznak? 
atyádba, kivel huzamos ideig volt ellenségeskedésed, 
hívatlanul hozzád jő, s kezedet fogva ekkep szólít: 
„Kedves atyámba! bocsáss meg ha megbántottalak, én 
is szivemből megbocsátok neked“ ? —- ó akkor, akarva 
nem akarva, a szív szorongásai között sötéten tűnnek fel 
elmédben a halálról való gondolatok. Marezona fele­
lem lóg el, s az iszonyú nyomorúság között tenmagad 
fölött vagy jajveszékelni hajlandó, hogy a megszeretett 
élettől, Isten kék egérül, a fényes naptól, a földi gyö­
nyörök- s javaktól, hitvesed- s édes gyermekeidtől el 
kell válnod. Keserves ez; de keservesebb is van még 
a földi élettől való elválásnál, mi a halállal szemben 
szorongatja a lelket. Erről azonban később. Lássuk 
most, mint bánik a halál a testtel.

fFolytatása k<ivetkezik.
K. I.

Szent Dénes vértanú.

Vesztőhelyre gyűl a népnek sokasága,
Középen egy ember, még oly szép, oly (leli! 
Kendőt köt a bakó szeme világára,
Aztán éles, fényes pallosát nézdeli.

Megáll a lélekzet, csak a bíró beszél :
Tagadd meg, ob tagadd meg a Názárethit!
S kegyelmünk szózatát röpíti rád a szél,
Es újra látják a szép napot szemeid. . .

Kegyelmedet, gyilkos! én megvetem. . . Végezz ! 
Hát nem tudod, mi a bérszolgának dolga ? . . .
S egyet sziszszen a nép; mert alig szólt Dénes, — 
Feje, az a szent fii, leesett a porba.

Azaz : roszul mondom, mert csak majd leesik;
De a szent megkapja, mint egy piros labdát,



S méltóságosan lep vele két ezerig,
Mintha csak mondaná : várj az Isten majd ád!

S miután még onnan, mutató ujjával,
Megfenyegette a sáppadozó népet :
Mint az áldozó nap maga megy sírjába, — 
u is egy kis hanton lebukott, elvérzett.

P á j c r Antal.

Két hajszál története.
— Bcszély. Folytatás. —

Danis stól.

TI.

Alom, álom,
Édes álom,
Altass engem,
Légy halálom ! —

A legmélyebb bánatos érzéssel ballagott Ferencz 
a seregtöredékkel az országúton Pest felé. Szorgalma­
san rejtő cl tarczájába az anyától lázas állapotában 
kapott kisszerű ajándékot, a gyufát és két hajszálat. 
\ állásos kebele annak megbecsülésében vigasztalást 
lelt; s róla gondolkodván, az Isten ujjúnak kezdő te­
kinteni. megemlékezvén az U r szavairól, hogy a mennyei 
Atyának tudta nélkül —-tehát ok nélkül — egy hajszál 
nem esik le fejünkről.

Sokkal inkább szomoriták öt édes anyjának jós- 
iatszerü áldás-igei. A fegyvert, melvet gondolatlanul 
lülvett, szerette volna letenni többször; de ki az ör­
vénybe önkényt esen ugrik, nem jöhet ki többe gyűrűi 
közöl, — elsodortatik. Ferencz is igy járt.

Ez éjjel Martonvásáron hált meg egy földmivelö 
szegény ember házában. Anyja fájdalmas emlékével, és 
imával arudt el. Az anyai szeretet őrangyala pedig 
megárnyékozá öt, és látott álmában igen szép álmot. 
Az álom ez vala :

Így tetszett neki, mintha Fehérvárra érkezett 
volna, és pedig a piaczon a püspöki palotának déli ol­
dalához, hol az artézi kút bőven önti szent forrása vi- 
;ét; hol egy nagy kapu nyílik a püspöki palota udva- 
lárúl. Itt a kapun kiviil az a helv, liol Ferencz busz 
mppal clölvb ITT. Béla magyar királynak és nejének, 
Ama királynénak tetemeit fölvétetni látta. E helyen 
m»st egy roppant magasságú s ritka szépségű oszlopot 
kunt tiszta teher márványból. Körülötte állottak Fe­
hérvárnak ezernyi ezer polgárai; de nem a mostani 
polgárok, hanem a régi századok polgárai. Mindnyájan 
külcníéle színezetű magyar öltönyökben, derekaikon 
aranyozott övékkel, kard nélkül, kezeikben tárták 
tollas kalpagjaikat. Daczára a roppant néptömegnek 
halálcsend uralkodók. Szemeit minden lélek a püspöki 
palotadéli kapujára szegezd, mely kapu most tiszta 
aranytól vala. Az arezokon feszült figyelem vala ész- 
reveheő, s lói lehetett ismerni, hogy a tömeg rend- 
niviili esemény kifejtésére várakozik. Nappal vala. A 
nap az égen járt,és még sem vala világosság,hanem olyan 
deriilef vala. minő tökéletes napfogyatkozás ulkalmá-

; val szokott lenni. Ferencz bámulá az eseményt; mert 
i nem tudta fölfogni annak értelmét. Végre megszokta 

egy öreg öspolgárt, és kérdező, hogy honnét volna az 
i oszlop, cs mit jelentene i Azőspolgár pedigFerencz felé 

íordula, s a régi magyar őszinteség szivi<réző hangján 
igy kezde beszélni:

— Kedves barátom! ezt a díszes oszlopot mi ősi 
polgárok emeltük emlékül, tiszteletére ama dicső és 

i számos fejedelmeknek, kik e helyen eltemetve nvngosz- 
nak; mert az újabb nemzedék elfelejtő az igazsá­
got, hogy a király az Isten képe s helytartója a föl­
dön. És azért nem is emel követ emlékül, nem ültet 
egy kis bokrot diszül a szent sírok fiihitt; hanem szemét­
dombot, és zajogó vásárt dilit Ibiibe, - a világ cso­
dálta magyar honszerelmet önzéssel, alacsony haszon- 
kereséssel cseréli föl. A mostani polgárnak mindenre 
van pénze, csak fejedelmei dicsőségének nem akar ál­
dozni. Megépíti drága költséggel a lövöldét, hogy or 
táncznak és sétának, hiúságnak és feledésnek élje: . 
Megépíti a fürdő-házakat.hogy lemossa teste szennye;, 
mig az erénynek, s az igaz hazafiuságr.ak foltjai lemos- 
hatian szeplő gyanánt ülnek arczain. Könnyelmű l ike 
büszke mámorában a sörpinezéken sörbe, a szőlőhegye­
ken borba öli pénzét. Nagy házakat épít, hogv lejét 
nehezebben hajtsa le a sírba, s a hajdani hö-íérfiak, 
nagy polgárok ivadékai nagy szállodák keblében bi­
liárdon hösködnek. Az ! rnak oltárait többnyire csak 
azok ékesítik, kiknek onnét kellene élni, és az oltár 
után k-nyeskedni. Mert a mostani fiatal nemzedék gyű­
löli a vallást, megveti az erényt, nem érti a tudományt, 
hiúságnak hódol, a divatnak él, s szentségíörö házak 
pogány falai közt, titkosan és borzasztón, a fajtalanság 
vánkosán pazarolja lelki és testi erejét. Ka i- -:tiv - 
sodik Isten büntető keze ily népre! —

Itt egyszerre félbeszakad->tt az öspolgár szózata : 
mert íme a püspöki palotában gyütivörii, szivet és lei­
ket elbájoló ének zendüie meg. A sereg megindula a 

\ palotából, és minél alább jövőnek a püspöki palota, lép- 
• csüzetén, annál derültebben hallatszék az angyali ének ; 
j már az udvaron az aranykapu közelében z- ngett. Az 
I titczíikou összescreglett töméntelen népség reszketvén.

letcrdele a tőidre. Most az ranvkapun zörgő-támadott.
I es a kapu megnyílók, es nagv világosság tudnia ki 
í rajta, mely mcgvilágosita az egész várost. A kapun 
í kifejezlietlen szép uvímvci világossággal üve/.v * leg- 
j eloszt!r is kilepett a hold. Szűz. < Mtözéke volt: min- 
j dcnléie rózsákkal borított ezipök, sárga köténv, g\ 'té­

gy ók kel kirakott fehér ruha. fehér nyakkendő körös- 
körül rózsákká! körítve, fején korona, cgv kis lánez, 
melyen kereszt iiiggott; jobb oldalt egv lógó. balján 
egy kalapács, a kereszt végén cgv más láncz csüngött 
körös-körül mint a rózsák nyakánál. A szent Szűznek 
jobbján lépdelt szent István király aranyozott bársony 
vánkoson emelve az ország koronáját; mellette Imre 
herczeg aranyozott magyar fehér köntösben, s egy 
hosszú ezüst liliomot hordozva kezében. A Szűz bál­
ján lépdelt a magyarok Mózese, szent László király, 
ezüsttel kivarrott kék bársonv vánkoson hordozva az 
ország almá ját, a kardot es királyi pálezát: mellette 
állott Könyves Kálmán király, a magyar szent Dávid, 
szivéhez szorítva aranyos csat kkal gazdagon ragyogó



12

bibliáját és imakönyvét. A szent Szűz háta mögött lépdelt 
derült homlokkal és magasztos méltósággal szent István
király áldott neje, Gizella, kezében hozva különféle tem-
plorni ékességeket, melyeket Isten tiszteletére önkezé- | 
vei készített Gizellát követé Hunyadi Mátyás, homlo- ; 
kán viselve örökké zöldelö babérkoszorút, s balkarján * 
üreg édes anyját, Szilagyi Erzsébetet, ki buzgón imád- 
kozék egy fényes olvasóról, melyet neki Belgrad őst- , 
romlása""után" ajándékozott szent Kapisztrán -János. 
Ezeket követék a többi királyok és királynék, királyi 
herczegek és herczegnök. kik Jehérvárott eltemetke- 
zének."számra számtalanon. Közöttük Nagy-Lajos ki- j 
rálv térképével Magyarországnak, melynek akkor ha­
tárait három tenger alkotá. Közöttük az üreg Almos , 
vezér, makedói görög öltözetben ; mellette kedves fia, 
vak Béla királv, de kinek szemei most már megnyilat- 
kozának, s ragyogtak vala mint az igaz gyémánt, mert ; 
meo-fényesültek édes látásától a mennyei napnak, az 
űrök Istennek, kinek körében nem lehet semmi vaksag. 
mert az igazak öt színről színre látják. Közöttök volt 
II. Lajos” mell vasain zöldült Csele patak haragos 
i-zapia*. s arczain halványult a mohácsi nagy bánat ret­
tenetes képe. Környezek mindezeket számos prépostok, ! 
apátok és más főpapok a hajdani királyi káptalanból, ; 
kik arany füstölőkben mennyei tüzet tartottak, és szűz 
Máriának adák. ki megszenteli'; s megáldd a fejedelmek 
emlékszobrát. A mennyei ének egyre zengett, lélekol­
vaszt n, szivrehatól tg." Ét ekelék ezt az aranyos kapun 
etrVre tóduló fehérvári üdvözültek, kik mindnyájan fe­
jj rl)e valának öltözködve, arczaik ragyogtak, skezeik- 
l,,.n zöld pálmaágakat hordoztak. Most egyszerre néma 
csendesség lön Égy szelid ősz püspök intett, és az Is­
ten Any ja szólani akart a néphez; hanem c pillanatban
Ferenc'z me"píllantá édes anyját az üdvözültek fehér
seredében, s lelkének felzuduló örömét elfojtani nem 
- dvan, fölkiálta : rHah, anyám 1“ S a süni népt »mö­
gen keresztültörve anyjának hibáihoz borult.

A kiáltásra a katona, ki Eerenvz mellett aludt a 
ában, tolébredett. Látván, hogy reggel van, fól- 

I Evrenczet i<. h"SY útnak indulhas.-anak. 1-erencz 
azonban nem akara fölkelni; behunyta erősen szemeit, 
és ei ivei látni akará még a dicső álom égi színeit. De 
hasztalan eröküdütr. Az álomkép nem tvrt \ issza többé, 
és Eerencz nem láthata már ezután sem a sz p szűz 
Mái iát, >em az édes anyját.

Folvt:tt;i~H küvftkfzik

Eükkaljai cserfalevelek.
V.

> z a k a > z. dec. 2'>. 1*5*. D. a J. K.— Kedv. s s... rk yzt.i 
kt'. Miután v em oly bizalmas levelezésbe bocsátkozni »tetves, 
hát már csak megsúgom a/l is, hogy én nem csak fóídmivelu, 
i: ■ _ . -v iiázti és ív: ]iinmgóiidnok, hanem hozza még hadat is 
vagvo!-;. - löb'ivii ugyan seiimii köz. rd< k i limesen i mert bi­
gg .. ; ; , ja arra a közönségnek, akár szerk. urnák, hí gy én
kádár, vagy akár csizmadia vagyok. De az mégis sokakat ér- 
di-kv.iieti:v. liogv löMuiivvl.'í létükre bár ük is tanultak volna 
valami mesterséget, mely a töldmivclöhöz illik, e melynek ma- 
o.ik .s nagv hasznát vehetnék. De miután ük mar talau till is 
estek azon. hngv vén létükre valami mesterséget tanuljanak, 
legalább gondoskodnának gyermekeikről iiyctCnkcpeu. —

Hánv olyan mesterség van pedig, mely a fiildmivclőséggcl, akár 
fuvarozósággal könnyen összefér, sőt igen szépen s nagy on is 
hozzá illik. Teszem, a" szekérkasok s mindenféle kosarak kötésé 
kákából, venyigéből; mi ha egyéb hasznot nem is hajt, legalább 
megmarasztjá azt a pár garast, forintokat is, miket mások even- 
kint szekérkasra, kosarakra költenek. Az asztalosság; így 
legalább a durvább házi bútorokat, széket, lóczát, asztalt, to- 
o-ást. ládát, hombárt maga készithetue magának; bölcső-, ko- 
vorső-csiuálással is kereshetne valamit. — A esizmaihasag, 
legalább megfoltozbatná a maga s házhelyeinek csizmáját, leien 
kivált, mikor úgy sincs egyéb dolog, s mikor a csizma legin­
kább kell, fiikép az. iskolás gyerekeknek, kik napokat kénytele­
nek mulasztani az iskolából, mert csizmájok már egy hete liogy 
a suszternél van; de meg újat is, és tartnsabbat készíthetne, 
mint a vásárban vesznek, melyet alig hogy egy par hétig hord 
az ember, már el is hullatja talpát, sarkát, vagy oly ritka öles­
sel van varrva, kogv sáros időben vsak úgy szűrés,.g a láb 
benne A kerékgyártóság; ha törik val ami a szekéren, nem 
kell legalább a kereket, vagy a tengelyt a kerékgyártóhoz, sok­
szor a harmadik talnba eh z.ipelni, s ott istrázsalm, míg a sor 
rákerül, különben ott is veszhet, a gazdálkodás nagy batianya- 
ra : tél annvi idő alatt maga is megcsinálhatna, s nem kerülne 
néi’izbv. Az" ácsmesterség vagy kőiniwsség; így legalább a ház 
énitésvt és rcparatióját maga vezethetné, s nem szorulna holmi 
kontár, iszákos úgynevezett mújszterekre, kiknek ölükké szavaz 
a torkuk, s kik rendetlenségük miatt a fogadott napszámosokat 
is hátráltatják, késleltetik, roppant kárára a gazdanak. A sza- 
bósá'-ot asszonyaink tanulhatnák meg; oly tinóm szerszám, na­
iven a tii, már nem fölilmivelökezébe való; de a nadrágot, me 

j iánvt ujjast az asszony is megvarrhatná, s ezzel a ruhadarab 
f,.;e árát mvgspórólhaiiiá ; ha valahol kiszakadt, tisztességesén 
megfoltozhatná. Akádárság; ez már újra a földmivclönek való; 
igv maga a gazda készíthetné cl feleségének a zsajtart dézsát, 
ktiiiiiiűt", szapuh'it. vagy ha megereszkedett valamelyik, vagy 

! kpattant az abroncsa, maga szoríthatná rá; bortermelő vidé­
kén, már minő a miénk is. maga készíthetné hordott, kadjait 

! télen át saját fájából, melyet nyáron át szántgatott. Hu szüret­
ikor vsaknirv kapkodnák cl tőle a hordót jó pénzen.

lloL-y élő példával is szolgáljak. Felejthetetlen derek eleim 
tanítóin, azon kivin, hogy mindennemű zenéhez értett, megta- 

I nnlta már idősebb korában az esztergályozást asztalossaggal 
összekötve és a könyvkötést, s jó egészségnek örvend mainap 
is. Az Isten tartsa is sokáig még. Nem más ö, mint tulajdon 
keresztapáin. K eszi er Fvreocz, domliói tanító Marnmrosban,

' ki már körül-belül 35 éve. hogy a tanítói pályán lelkesen fára­
dozik, s c mellett ke,iveuez mesterségeit üres óráiban most is 
űzi Emlékül van tőle egy esztergálvai/.oit puiitirus gyertyatar- 

. tóm és ,-gy sótartóm. Mindkettő: a viiág szintúgy mint a so 
sz,'", iekníiösvggel bírnak rám nézve. — A csehek és morvák a 
fonást sem szégyenük kerekes-gnzsalyon. D<- keresik is ám he­
tedhét országon az. ö vásznukat. Dinerek úri embert, ki el­
leste a c/.ipész titkát, s a legszebb kamaslikat maga készíti ma- 
gáiuak, meg pedig divatosan fa-szegekkel

Ne is mondja senki: hogy, „ha mindenfül-.lmivelö mester­
séget is i;z. minői élnek meg majd a mester,'imierek í Hadd él 

, n más is." Az ilyen beszéd ugyan semmit s in nyom; mert bt 
a faluban minden"gazda és zsellér tanul is egy mesterséget, 
mégis jut mindegyiknek más és inas. Ott van az. említettek-n 
kívül még a Uünvvkütés, drót, zás, esztergaly„zás, „uíjveies, 
iivegvssvg, szövés, inka osság, kovácsság. gyapju-fonás-szörcs 
stb gtb. Egvben az egyik, másban a másik szorul majd másra. 
Aztá a szükség sebb mesterségek közöl ugyanazt az e:>ct 
hárman, nvayvi, is haszonnal gyakoroihatnák. Ilciységünsben 
,-sak ötsvaz egvnéli :i:v lélek van mindössze, s mégis vai két 
kádárnak dolga itt. Aztán egyetlen kerékgyártónknál léévnel 
is tovább hevert egy kerekein, s utoljára Erdőibe kellett v.niiem
megcsináltatni. ....

„Úgy ám, jegyzi meg egy apu, 12 éves koráig ktldjem 
fiama; az iskolába, s mikor már legjobb hasznát vehetnén, mes­
terségre adjam : mikor tanulja meg a ÍÖidmivclést V — Így az : 
nem szükséges, hogy minden fiúból czébmcstvr legyen ;cleg, ha 
legalább annyit tanul meg. mennyire neki s falubelieimk szük- 

j sége van. így, ha mint asztalos nem is tanul meg puiiüros



kaszlit csinálni, csak díszesen festett bútorokat tudjon készí­
teni; mint kerékgyártó, lia nem is tud czifra bricskát előállítani, 
csak tudjon egy paraszt szekeret összeszerkeszteni, vagy ha tö­
rik, reparálni. — Mi a földmivelés megtanulását illeti: kinek 
valamely mesterséghez esze van, az a földmivelés módját is csak­
hamar megtanulja, s ügyesebben fogja vinni,mint más.— Például 
a kerékgyártó mesterségében valamennyire jártas kamara bb ve­
szi észre, mi hibája van ekéjének,boronájának; jobban fogja tudni 
kiigazítani, s tökéletesebben is fog vele szántani, mint más. — 
A fődolog benne pedig az, hogy télen át nem fog a gazda he­
verni, unalmában a korcsmát megkeresni, s egész évi keresmé­
nyét tétlenül fölemészteni, elpazarolni; nem fogja megszokni a 
tunyaságot; hogy sokféle szükségeit fedezhesse, nem lesz kény­
telen nyáron at magát a munkával majd megölni, inig ismét té­
len majdnem az unalom öli meg őt; minden napnak télcn-pyá- 
ron egyaránt meglővén a maga biztos foglalatossága, szép csen­
desen s megelégedetten fogja napról napra munkálkodását foly­
tatni ; rendszeres munkálkodáshoz lévén szokva, nem fogja ma­
gát, mint egynémelyik, a holnapi nappal biztatni, mig utoljára 
a munka körmére ég, vagy a sok halogatás után végkép el­
marad.

Mind e hasznokban részesülök mesterségem után. Kádár- 
ságomnak annyi hasznát veszem, hogy hordóié leért soha egy 
krajezárt nem költők; mire pedig mások százakat adnak ki. 
Mesterségem jövedelméből nem csak adómat és mindennemű évi 
rendes tartozásaimat fedezem, hanem még tetemes tiszta jöve­
delmem is van utána. így mesterségem egészen szabaddá tesz. 
Mikor a bíró a poreziót szedi, nem vagyok kénytelen búzát adui 
le a pádról, tavaszszal pedig drága áron hitelbe visszavásárolni. 
Még plébános uram sem követelte tőlem soha papi illetményét; 
mit én egyébként igyekezem meghálálni, mire nekem mester­
ségem szintén elég alkalmat nyújt.

A helyett tehát, bogy télen át végig nyújtóznám a suton, 
vagy a korcsmában pipálnám cl tönkrejuttató dőzsölés közben 
a drága időt, szép csendesen dolgozgatok műhelyemben. Kibi­
zakodás nélkül legyen mondva : fel is vitte Isten a dolgomat; 
mert mint szegény legény egy pár forintoeskával kezdtem, s 
immár két házam, malmom van, s mások méltatlanul is tisztel­
nek, becsülnek, még ha feljebbvalók is nálamnál

Még imádságom is jobban izük. Az imádság a munkától 
ellankadt testnek kedves pikentetöiil szolgál, mialatt a lélek 
szabadabban repül fel az Istenhez. A predikácziót is szívesebben 
hallgatom ; a rendes, mérsékelt munka szinte jótevő előkészí­
tőül szolgál rá. Kiméin fogékonyabb, szivem nyíltabb Isten igéje 
magtárnak befogadására. Nem lep meg az ásitás és az álom a 
templomban, mivel azt nappal otthon sem szoktam tenni; de az 
éjt aztán a legédesebb alvással töltöm. Nem csodálom, hogy va- 
sárnaponkint sokan a templomból elkésnek, mert szombat éjsza­
káján a korcsmában virasztottak, „hisz más nap úgyis vasárnap 
van;" az ilyen emberre nem igen hat aztán a predikáczio, hisz 
egész héten át úgyis hallott eleget, vagy talán maga is mondott 
még borzasztóbbakat — a csapszékben.

Mesterségem után nem csak fejem és szivem, de gyomrom 
is helyén van s oly egészséges, hogy a vasat is megrágná. Mi­
óta a földműveléssel együtt mesterségemet is űzöm, nem költöt­
tem patikára egy árva forintot. No oda ugyan más sem igen 
kőit. készebb lévén meghalni, mint orvosra vagy orvosságra 
költeni, a szegény 1 De csak azt akartam azzal mondani, hogy 
hát nem emlékszem, hogy beteg lettem volna.

Kunyi jólét mellett van is ám irigyem. De ezt én nem bá­
nom. Kiég roszul teszik; arra én okot nem adtam. Nem tehetek 
róla, hogy kancsal a szemük. A közmondással tartok : inkább 
legyen az embernek száz irigye, mint egy sajnálkozója. E köz­
mondáshoz bárki is bátran tarthatja magát, mert keresztény- 
szerű. Krisztus urunknak is sokkal több volt az irigye, mint a 
sajnaikozója. Kevés tanítványain kivid csak néhány jószivli nö 
sajnálkozott rajta ; irigye azonban annyi volt, mint a varjú-sereg, 
kik krakogtak örömükben, midőn Jézust keresztre feszítve lát­
tak. Pedig használt-e az nekik valamit ? Igen, Jézus ügyének. 
Azzal csak maguknak ártottak. Vajha c rettenetes példán min­
den irigy okulna I

Mindezt, Isten látja telkemet, nem dicsekvésképen mond­
tam el, hanem egész bizodalommal közöltem kedves szerk. úr­

ral, remélvén, hogy nem adja tovább. De hiszen úgy sincs 
henne semmi. *) Nem feldicsekedni akartam biz én: hisz minde­
nemet, a mim van, és a mi vagyok, Isten után édes szüleimnek 
köszönhetem. Istené a dicsőség, szüléimé az érdem. Ők szok­
tattak, ök tanítottak igy, ök adtak mesterségre ; különben én 
sem lettem volna jobb a Deákné vásznánál. Az Isten nyugosz­
talja őket, s adja meg nekik az örök boldogságot! „Fiam, mon­
dák mindketten halálos ágyukon, mi ugyan elmegyünk az örök 
nyugalomba, te ilt maradsz, hogy helyünket betöltsed. Híven 
pótolj minket; légy munkás, szorgalmas, és ne feledd az Istent. 
Emlékezzél meg imádságaidban rólunk is.“ —- E rövid, de so­
kat jelentő szavak mélyen vésődtek he szivembe; s habár azóta 
sokat hányattattam c világon, semmi viszontagság sem volt ké­
pes azokat telkemből kitörölni. Nincs is az az esztendő, hogy 
kedves szüléimért egy énekes szent misét ne mondassak. És 
ha majd én is meghalok, s szegény szüléimét követem : a sza­
kasz! templom szószékéről a pap egy nagy requiemet fog éven- 
kint hirdetni saját s édes szüleim örök nyugalmáért. Testamen- 
tomoni már kész.

Most még egyszer protestálok az ellen, hogy fitogtatás a 
ozélom, midőn ezt irtani. Ugyan mi fitogtatás van abban, hogy 
megmondom, mi ízlik nekem, hogy azt más is kóstolja meg V

Tehát rajta, keressünk magunknak télen-nyáron egyfor­
mán foglalkozást, bárminő legyen is az, ha becsületes. A dolog- 
talanság, kivált télen at, midőn a gyomor is jobban emészt, a 
test is inkább hízik, sok rosznak lehet szülője, s tapasztalás sze­
rint az is. A ki a folytonos munkát nem kedveli, az nem lehet 
istenfélő, erényes ember; mert a munkátlanság az ördög pár­
nája. Munkálkodjunk tehát szüntelen, nehogy az ördög henyélve 
találjon minket. A munkásság mindennemű erényeknek vete­
ményes kertje. Foglalkozzunk tehát jó kedvvel szünet nélkül: 
egy nap se múljék el, melyen valamit ne dolgoztunk volna. 
Nincs komolyabb foglalkozásunk '? furjunk-faragjuuk , s észre 
sem vcszszük, hogy egyúttal veszni indult erkölesiségiink fáját 
is rövid időn szépen kifaragtuk.

S z ti t o r G á s p á r, 
templonigonduok és egyházfi.

Kaíholikus hitélet.
Jászó, jau. I -kén 1859. Az életben vannak egyes pilla­

natok, midőn a múltak fájdalma, a szenvedések egész tengere 
megsemmisül, a tiszta örömnek rózsái fölvirulnak, s a szív oly 
jól érzi magát, mert az üdv és boldogság érzete honol abban. 
Az egyházi életben ily jelentékeny pillanatokhoz számítom éli 
a íölszeutelés ötvenedik évnapját. Félszázadot töltlietui az Ur 
szolgálatában, mily ritka kegyelem! mily kevésnek jutott sze­
rencse ! Nem csoda tehát, ha a pappászentelés ötvenedik év- 
napját kcgyeletes érzettel s egyházi fénynyel szoktuk megün­
nepelni. Ily örvendetes ünnep szemtanúi és részesei villának a 
leleszi hívek folyó hó 2-kán, midőn buzgó lelkészük, ft. V c r 
büczy István, jászóvári premontrei rendű kanonok aranymi- 
séjet paptársainak segédszolgálata mellett a leleszi prépustsági 
egyházban a Mindenhatónak bemutatta. A vezetői szolgálatot 
Képás sy József jászói piac latus ur ii mltsága volt szives tel­
jesíteni, ki a hely távolságát, az évszak zordonságát nem te­
kintve egész készséggel érkezett Leh-szre, hogy emelje az tin 
nép fényét, tanúsítsa egyszersmind, mennyire méltányolja a foly­
tonos munkában megoszlik jeles férfiúnak bokros érdemeit. — 
Az ünnep jelentőségéhez ügyes tapintattal alkalmazott, s a je­
lenlevők szivéig hatott szent beszédet Stock inger Lénán 
premontrei rendű kanonok, helnieczi buzgó plébános ur tar­
totta, arany szavakkal fejtegetvén a nap jelentőségét és az isteni 
kegyelem nagyvoltát.

Úgy hiszem, sőt meg vagyok győződve, hogy szerkesztő 
ur gondolkozásával találkozom, midőn általunk igen tisztelt és

*) Van biz. abban sok szép s követésre méltó dolog ; ép azért ne 
vegye rósz néven . ha kipublikáljuk , mit velünk hizodalmasan kö/.lött. 
Hadd tanulják meg mások is önnek példájából, főleg kik minduntalan sor­
suk mostohasága ellen panaszkodnak: mi módon szerezhető meg a jólét 
és megelégedés állapota. Szer k.
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szeretett aranymises érdemteljes életfunaiát érintem. Az ünne­
pelt tértin 1,'4-ben jan. 4-én \ izsolyban, Abanjmegyében szü­
letett, és az elsők közt vain, kik 1' i2-ben visszahelyezett pre- 
moiitrvi rend növendékei közé fölvétettek. Nem szándékom ecse­
telni. mn " lntzgalom- és szorgalommal működött mint tanár és 
gymnasium! igazira:.'.; mily ügyes tapintat- és kitartással igye­
kezett a tndi mányok hasznos ismeretét vallásos érzelmekkel 
pár s.tva vseppegtetni tanítványai gyenge keblébe; szóljanak 
ama számtalan tértiak, kik előtt tnost is kétíves :t visszaemlé­
kez,'.- huiatehes érzete. Érintem csak a lelkipásztorság körében 
gyakorolt iídvhozö működését. Ispp-ik év volt azon szerencsés 
időszak, miliőn \ v r b.'! <• z y n k a leleszi terhes, de lelki örö­
met szerző plébánia körében kéz.lett működni. Ez időtől pász­
tori k. tvk-ssége.t buzgón. lelkismcretes pontossággal, egyedül 
Isten titesóségeér:. a liivek lelki üdvéért teljesítette. Mint isten 
titkainak hii sutára, midőn a reiigiónak hit- és erkölcstanait 
buzgón 1:iiiiv:liiveit viseletének példájával legeltetni semmn- 
lasztotta el. ;• >1 tudván, hogy hasztalan ieend minden buzgalma. 
La elet • tatiitasaval ellentétben lesz: .hogya papnak ugyan ön­
magára nézve, mint-sz. Ágoston mondja, elég ajó lelkismeret 
öntndata, de híveire nézve ezenfelül szükséges még a hir és név 
8 ' leien voltatisztán főit. gta, „hogy az áhitatosság és is- 
ienittszteietív .-.’lutni sem i sztöniiz ..ly hathatósan, mint példás 
ódete azt ínak, kik magukat az egyház szolgálatára szentel ék“
.......!‘ zsinat XX: 1. ülés 1. fej.). Említsem-e :;z 1855-ben

■ i" ■: gy dnlását, midőn néhány nap alt • csa-
ladok a ragadó, nyavalya áldozatai lettek ? E napok a megpró- 

atás napjai valának. És ime érdemes Verböezynk hi- 
t atasa »zent érzetével eltelve házról házra vigasztaló, angval- 
iseui .tart; hot ivri agy..bb vala a levertség és ff inai..m. megje­
lent atyai szózatáéal. buzdítván híveit, hogy bízzanak az Urban, 
..mert hív .,/ I ... mán ,v:.i engedi ..kei ,t föli tt kisértet- 
• • ; rei k elbírhatja; sőt inkább a kisértettel erőnöveke- 

’ 5 szerez“ sz. Pál a Kor. 1. lev. 10. fej.). Érintsem-e, hogy
■ • • • ama hely. hol az ér .vines férfin Isten . gyházán kiviil

;i szeret időzi i? Mily lélekt mel I : íi y az őszbe
■ rult tertint ártat, m kisdedektől környezve szemlélhetni, mint
1 előttük r ■ligió.uk szent tanait: mint inti és ö ue siti

■ -ü szeressék szülőiket és felebarátaikat, engedelmes- 
K-,|i - k elöljáróiknak, tiszteljék az öregebbeket. Tiszta szive

nosan tat t szeretni, lelkesülni mindenért, mi szép, nagv 
es dicsőI •- Fölhozhatnék még számtalan eseteket, melyek 
V e r bo v z y n lényoldalát képezik és tüntetik elő; ismert sze­
rénységé azonban issza;artóztat ezek elösorolásátél. Ily bnz- 
- 8 -■ ‘ly . ......... itartás megé: mii a közelismerést:

-L mos tisztelői- es híveinek osztatlan 1> zal uál és 
■-z' tetéfcTni t I th< tő : ti g, i ., . -e ‘gi ttek össze ..A- szá- 

ez !;i,;!vpi.;yre, hogy a tiszteletre in.’-itó tértin áldását ve- 
k'o- ó'biy ' rogv ,-ii a Miimenhato z.-aniuiva előtt, In.gy műn 
klts '-•letet lin g számos évekre terjeszsze, Soraimat sz. Bernard 

esedezvén: „lágy az aranymisés életének 
Jézus Krisztus szentelje

tem, miszerint, ha Isten őt megszabadítja betegségéből, teszek 
tiszteletére és dicsőségére, mi tőlem kitelhetik.“ — .<) az Isten 
nem kivált, édes jó asszony, mondám neki, mást, mint hogy ön 
oly jámbor s istenfélő maradjon, mint eddig.1 „De már — monda 
a jo asszony --- mit rég fogadtam a Mindenhatónak, azt az ö 
segedelmével véghez is vittem. Egy Mária-képet csináltattam, s 
azt egy templomba szántani ékességül." E képet, mint szavaiból! 
értéin, a tőlünk nem meszsze fekvő Da ró) ez nevű kaíholikus 
község templomának ajándékozta, hol tia először kezdette meg 
kántor-tanitoi pályáját. Habár kérdésemre : mennyibe került 
légyen az emlékkép. szerénységből válaszolni vonakodott, sür­
getésemre mindazaltal elmondó, hogy annak kiállítása száz 
pengő forintjánál többe került. „De mindez, ugymond,csekélység 
ama jótéteményekért, melyeket én naponkint veszek a Minden­
hatótól ; csekélység azért, hogy kedves gyermekemnek előbbi 
egészségét visszaadta.“ — E jólelkii asszony az itteni földmi- 
velő közönség előtt is, mint ajtatos s jámbor nő teszteltetik, 1' o- 
gon y i n imák híjak, kinek c jó. cselekedetét, mit ő fejtekben 
inivclt. k.' ztiidomusru juttatni annyival is szükségesebbnek vél­
tem. hogy lassu a katholikus nép, miszerint a jó cselekedet, 
bárkitől jőjön az. bár a legnagyobb fejtekben miveltessék is, 
kikezeli magút a nyilvánosság terére, és hálás elismeréssel ta­
lálkozik mindenkor. Az aján,.lókban nyert Mária-kép által na­
gyon meg vala örvendeztetve az említett kisded falu községe, 
melynek nevében többen jővén, k Egerbe a jótevő nőnek becses 
ajándékáért háluköszünetet mondani. Tartsa meg öt sokáig az 
egek L ra. kinek dicsőségére irányozza minden tettét : seabi a 
szűkölködő emberiséget, édes anyai gonddal neveli árván ma­
radi unokáját, a szegényektől, kik megkopogtatják ajtaját, nem 
sajnálja a falat kenyeret, nem sajnálja filléreit, melyeket azok 
közt kiosztogatni szokott.

Ez alkalommal nem hallgathatom el azon .'.szinte örömet, 
melyet nekünk egrieknek szerzett ft. lí e z u t s e k Antal untai; 
zirezi apátia legújabban történt kegyelmes kinevrztetése. A 
k../.tiszteletű tértin e varosban töltő életének egy nagy részét: 
közel -it évig működött itt, mint tanoda-igazgató, folytonosbnz- 
gósággal s közelismerésben részesült kitűnő sikerrel. Számtalan 
ismerősei és tisztelői egv szívvel s lélekkel óhajtják : hogv az
isteni ("Onilviselvs ó.t az egyház ■s haza javara. remiének tülvi-

ai vegzen

l.p

■ kc-4v ivgtoM) ]iász!oi a. Jézus
ha = napszfiui;"i 1 lak ideje ]<

; ívíi a hii szóig;ák számár, 
Ko

Di >vrte-sűk a Jézus Krisztus!
g a ü i:!t (IvfcmberiK . 16-án eg

a félretett csillag- 
Ics is s Adá m. 
u — igv kíísztíulvtí 
y t.sztes, kilriilbc- 

Ö.iimivclő osztályból való asszony. .Mindörökké 
1 fogadtam a ■ as-zunvt. .Hogv s mint 

:• mi' tanéin latiam r — _() édes tisztelendő 
y--rt eug.-i;i. Eh-sztettem két menyecske leá- 
■•üg. tőivel j k. tstviilélők, és szülőiket tisztelő 

igen szerettem. Magam is sokáig beteges- 
. óem rég gyógyult ki nagy betegségéből 

'.é-D'- fiam, kim egykor tisztelendő ur tanítója volt.“ ----.Hol 
. s m.i - ■*i.t .'hosban vau ö kérdőm tőle. — „Miután elvé- 
guzte. ngyinomt a praeparandiát, falura ment tanítónak; de mi- 
v.. -yei.a,; me!.:: - a tahiban igen sok a gyermek, fáradságos 

• aniix ira me. rontotta egészségét, hogy kénytelen volt haza 
s nemmy i.i-tig ..í itthon orv. s. itattam. Isten segítségével 

™osi és ismét visszament előbbi állására. Kért m
is, mond ovábh az Istent, hogy csak ezen egy fiamat tartsa 
111' : " ' Ou- 1 pan. -zkó-p vegye," fogadást is tv'-

ragozta;asara. s reudtagjaiuak hukiogitasára sokáig tartsa.
M.

Nadap, dec. 27. 1858. Ez év utolsó havában a vaáli egy- 
hazi ken: let női két kedves sorsosunkat ragadd el körünkből a 
!vg\ "il-n halai. 1: t. S z o m o 1 n o k y József ez. kánonul; s páz- 
manai ]il.'lia::ns, és nt. Illach Adám lovasbcrénxi plébános
nincs.‘ne.< tol   Az elsőnek számos érdemeit, hiszem, gyako-
i'"f l.h toil ra jzolandja; megteszi ezt szeretett, munkás agárdi 
s.o'sosunk, a ki a megholtnak igen kedves káplánja volt. Itt 
-ze retelnet, nines szükség böngésznie. — A másiknak buzgó.sá- 
gr i' a h lkipasz'oi'kodásiian maga a Fejedelem ilicsérö levéllel 
jutalmazta; mert midőn két év előtt Lovasberényben az epe- 
!l''‘ a-t' 1 na dilhoagüií, a bo-dogifítnak kit egész hcsapag 
s.'in vjjele, sem nappala nem volt. szüntelen őrködvén híveinek 
leilxi állapotú tolóit. Kakor r.nigáltatott meg" egélszsó-ge, ugv 
lioey róla bízvást el lehet mondani, hogy hivatalának lön áldo­
zatja. A buzgó papot dec. 21-én temettük el. A sirparton ti. 
D it nie I- Mihály esperes, és m. E e n z s é r Ignáez jeles szó­
noklatukkal minden jelenlevőt könyekre fakasztottak. Megad- 
\an kedves társunknak a megcrdciulctt végtiszteletet, szomorú 
szívvel tértünk vissza a papiakba. — Gyász után öröm követ­
kezett, melynek szerzője egy szivemelő esemény vala. A magyar 
vendégszeretet ugyanis mindnyájunkat nagymélt. gróf Czi- 
raky János ur lakúba ebédre összegyűjtőit, habár a kedves 
háziul I esten vala, hol ép akkor a magyar tudós akadémia gyti- 
!és'''n mint buzgó, hazat! részt vett. A szives,fesztelen, fényes fo- 
gadast emelte egy deli, S éves, angyali külsejű, nyílt s bátor 
sz.va gy címek, ki ebéd felett lilikéi, poharat emel, és gördlllé- 
keny, tiszta, hangos magyar szavakkal az esperes urra, és a 
to >bi lelkészekre rákoszönt, mondván: ..Édes atyám hóim nem­
ié,eben, bátor vagyok megköszönni azon fáradságot, melyet 
t< ttok a in eg holt, igen szeretett es tisztelt plébános ur temeté- 
s u, a. ki házi barátunk volt. Nagyon fogja édes atyám sajnálni, 
te-gy ezt maga nem teljesitheté stb.- Gondolni lehet. mi|v öröm



hatotta át sziveinket. Éltettük mi is a kis grófot, Antalt, kíván- 
\ .in, hog\ a jó Isten ót nemes sziilöi örömére s a haza díszére 
sokáig tartsa. De nt. Cartisz Lajos nevelő urat is áldja 
meg a ju Isten, a ki a fiatal szívben rejlő nemes érzelmeket oly 
nemesen és buzgón ébreszti, ápolja és erősíti. Így fejlődnek az 
igaz hazafiak Isten dicsőségére s a hon javára 1

N a d a p i.
^.ihany, jan. 4. Nem gyermeknek való a kés, mert bele 

düh Tartsák a szülök e régi magyar közmondást mindig sze­
mek előtt, és szemökfényét, mi a gyermekben öszpontosul, meg 
fogják óvni a késő bánattól, és nem kényszerítik majd magza­
taikat érett korukban arra, hogy szülőiket gondatlansá­
gukért áldás helyett átkozzák. Ily szomorú eset adta elő magút 
az ó-év utolsó napján félszigetünk felső révében, hol a révész­
gazdának hároméves fiacskája késsel játszodozváu, elesett, és 
arczát tetemesen megsértette, úgy hogy a szülői gondatlanság 
bélyegét annyiszor látandja, a hányszor, ha Isten életének ked- 
r ez, a tükörbe tekinteni fog. De ez még mind hagyjáupnert szemét 
ki nem szuita, orrát le nem vágta, legfeljebb eme bélyeg valaha 
hiúságát lógja méisékeliii. De nagyobb szerencsétlenség, ennek 
egy másik eredménye, mely emberéletbe került. Azt'szokják 
mondani : „A baj bokrosán jár.“ — Úgy van; itt ugyan bokro­
sán járt, mert a megsértett fiúnak nagybátyja, mintegy 24 éves 
fiatal egyen, kinek neje ezelőtt két héttel hozta a világra első 
szülöttjét, rokonszeretetböl ajánlkozott, orvosságért ».-Füredre 
menni. Dec. utolsó napján esti 5 órakor útra kelt. s hogy minél 
előbb ezélját érje, rokoni és neje ellenzésének dáczáia'is a Ba­
latonon kereszti:! t cite útját. A árva varjak az orvosságot éj­
iéiig; de ez nem érkezik. Másnap reggel a rokonok nem jót 
gyanítván, utána kérdezősködnek a gyógyszertárban; de itt nem 
tudnak felőle semmit, s igy már kétségen kiviül, hogv a Bala­
tonban lelte sírját. E voit ez idei télben a Balatonnak első áldo­
zata. Adja az ég, hogy utolsó is legyen 1 Jaj de az emberek mit 
véghez nem visznek a nyomorult test táplálékáért 1 Megvetik a 
faradságot, koc/.káztatjak életüket. Bárcsak ennvi gondot for­
dítanának lelkűkre is; de ezt nem teszik. — Ma, jan. 4-én. 
mintegy 11 ura tájban, asztalomnál foglalatoskodva, szivrepcsztö 
kiáltozás cs borzasztó jajveszékelés riaszt fel gondolatimból. Ki­
nézek ablakomon, és megdöbbenve látom, hogv jégpáuezél-fedte 
Balatonunkon nagy riadás támadt, és az elvált jégdarab 58, 
halászattal foglalkozó embert elég gyorsasággal visz magával 
Arács felé. Ezek foglalkozásukba merülve, a Balatonnak majd­
nem közepén, távol a szakadéktól munkálkodtak , legkevésbbé 
sem gyanítván a veszélyt, melyben forogtak, és alig voltak sok 
kiáltozás után reá birkátok a visszajövetelre. Szerencséjükre a 
viz szélén telelt egy erősen lefagyott halász-ladik, mely képes 
öblébe mintegy busz embert befogadni; nagy nehezen a segélyre 
összefutok ezt a fagyból felfeszitvén, siettek az élet-halállal küz­
dőket megmenteni; mi négyszeri fordulatra, miután az utolsó 
bét egyén a bárom órai halálfélelmet kiállotta, csakugyan si­
került is, mert mind az 58 szerencsésen partra szállíttatott.. Szép 
volt a rend. melyet mind a mentők, mind a menekvök tartottak. 
Midőn a harmadik fordulót tennék, épen akkor bukkant fel, 
mintegy bárom öl távolságban a sajkától, Kovács Lörincz, a 
dec. 31-én elveszett egyénnek holt teteme; de a szabadítok előbb 
az élőket akarván biztosságba helyezni, ezt utoljára szándékoz­
tak kihozni. Azonban minthogy a jég már igen távol volt apart- 
tól. inig az utolsó bet egyént szárazra helyezték, a holt tetem 1 
addig eltűnt, és igy ennek hihetőleg Balaton lesz örök nvtig- : 
helye. — Közös a baj mindnyájunkkal Bárcsak az utolsó perez \ 
bizonytalansága rettentene bennünket vissza minden gonosztól; 
rettentene vissza az irtózatos istenkáromlástól, mely a köznép 
nél oly napirenden van. Bezzeg a tőrbe esettek elővették most 
a „Jéz us, Má ria, József légy vele m“ et, mit talán 
inog egy perezczel előbb mocskos nyelvvel istentelenül illettek. 
Ember! ki e ezikket olvasod, végy példát ez eseten ; emlékezzél 
a végpervzre, mely, nem tudod, mikor szegezi le sarkadat, és 
nem lesz menekvésed. Tartsd becsben mindenkor e sz. neveket, 
hogy bizonytalan halálod óráján legyenek pártfogóid. Emlékez­
zél a négy utolsó dologról, és soha nem fogsz vétkezni.

B á dy Izidor, tihanyi lelkész.

Különfélék.
.... Ff; H1; AP°stoli F(dsége in. é. dec. 27-ki legfelsőbb 
határozata áltál Verbuezy István premontrei rendű aló..zárt 
es leleszi lelkészt koronás arany erdemkereszttei legkcgvi-ime- 
sebbeu fóldiszesiteni méltúztatott. A legmagasb fejedelmi kegy 
áltál kitüntetett férfin folyó hó 2-án ülte nmg, miké ü a Jászó- 
rol mai számunkban közhitt tudósításban'olvasható papi 
a r a n y m e n y e g z ö j é n e k ötvenedik évnapjár. Ez ör­
vendetes . nap fényes ünnepélyességet az érdemkoszvruzott 
aranymisésnek rendtársai őszinte tiszteletük- s bő szerető­
tökről tanúskodó yersezettel emelek s örökítek meg. Éltes- - E- 
t'.-n nieg sokáig a jászóvári premontrei kanouokrend közszere­
tett! Nestorát az egyház, a haza, az emberiség javára, rendének 
(linzere, tisztelőinek, barátainak c< híveinek r»r -mere, s emredje 
h«p életpályáján mind fogytig az üröm és megelégedés virágai 
lakadozzanak 1 —

* ko le z , jan. 7. 1859. Egy gvászcsetet vérző szív­
vel keli nyilvánosságra hoznom. Harangozó óhajtanék lenni 
b-'gy az emberiség gyászbarangja kötelét ragadhatnám kezembe! 
hírül adandó mindenkinek a tettek lcgburzasztól.bikát. melvet 
telszázadig szomorúan fog emlegetni az utókor, s melvnck hal­
latára. ereiukben megfagy a vér, s nyelvünkön elakad a szó. Ki 
írhatná le az érzelmek liarezát. mely a keresztény ember kebe­
lében küzd, látva a testvérgyilkosság iszonyt "-erjesztő vércsep- 
peit párologni, mint Ábelét az őskorban'? — Temetésről jövünk, 
hol a közszánalom és részvét hangja által összegyűjtött nagv 
néptömeg között egy szív és szem nem találtatott, íneiv könvei- 
vcl a fájdalom és elérzékenyülcs adóját bőven le nem rótta 
volna. A megboldogult a városunkhoz szomszéd falu, F.-Z s u 1- 
yza kőzkedvességii lelkésze volt, nt. llep esik Menyhért ur. 
Édes testvérét, mint szabadságolt katonát künyöriiletböl tartotta 
házánál sőt a testvéri szeretet jótéteményeivel elhalmozta; de 
inéit istentelen káromlásaiért olykor kerve figyelmeztette, tit­
kos boszut forralt ez ellene romlott lelkében. F." hó 5-én azon 
ürügy alatt, hogy batvja születés- és névnapjára vadat fog lőni, 
megtöltött golyóval egy kétcsövii fegyvert, és előbb testvérét, 
utana a szolgálót, kire csekély étel miatt haragudott, keresztiií- 
löttc; azután magát mint testvérgyilkos hidegvérrel a büntető 
igazság kezébe szolgáltatta. — Mind a két szerencsétlen, miután 
az Isten akaratán! példás megnyugvással a haldoklók szentségé­
ben részesültek,télnapi rettentő szenvedések után ez árnvékviiág- 
ből a boldogabb hazába elköltözött. Különösen a lelkész, kinek 
életéhez még volt remény, a kerületi alespercs lakába, kit gyer­
meki ragaszkodással szeretett, hozatott, hol minden orvosi se- 
gélvlyel lehetőleg ápoltatott. Fájdalmai daczára a biróság előtt 
mindenéről rendelkezett : először is kegyetlen testvére számára 
irgalmat, bocsánatot kért; azután átalanus örökösévé a nemzetet 
tette, fölosztván vagyonára Szeut-István-Társulat, több más in­
tézet és szentegyháza, a nemzeti színház s magyar tudós társaság 
között, hi\atkozva Üdvözítőnk szavaira, ki a szegenv asszonv
garasát oly szívesen fogadta, mint a gazdagok bő ajándékát; 
azután egész átszellemülve mondotta : _Én pap, de a hazának 
is polgára voltam." — Később erejét gyengülni érezvén, miután 
látta, hogy napja épen élete 35-dik évének utolsó cstvéjén al- 
konyodik le, a bncsuzás keserves hangján környezetéhez igy 
szólott: -Sírom szélén állok, nyugodtan lépek bele; mert isten­
nel és a világgal kibékültem." Az alesperei- és a segédlelké­
szekhez fordulva monda: -Apám. testvéreim! beszámoltam ; ír­
ják meg a legjobb apának, kegyelmes érsekemnek tini hódoló 
kézcsokomat.“ Megemlékezett továbbá minden ismerősei- s ba­
rátairól, üdvözletét küldve nekik, különösen pedig ft. M orvay 
János, m.-kövesdi plébános urnák, ki iránt határtalan szeretet­
és tisztelettel viseltetett. Végül, mint a művész, midőn ecsetével 
az. utolsó vonást tette tökéletesen befejezett festményére, moso­
lyogva hunyta be szemeit a bosszú, igen bosszú álomra. Még 
térítőjén is tiszteletre indított mindenkit a boldogult, ki életében 
paptársai és minden ismerősei páratlan szeretetét, becsUlését 
bírta. A béke angyala védje áldott porait!

Minden szenti 1; u r á t o r.
— A veszprémi püspök ö excja újabban (í db es. kir. ara­

nyat tűz ki pályadijul a következő kérdés legjobb megfejtőjé­
nek: „Mikép intézessék a uövendékpapuk képeztetésv. bog váz



ujan rendezett népiskola körül mint leendő hitoktatók és iskola­
igazgat' k, ebbel! kötelmeiknek a lelkipásztorkodás mellett igazi ! 
szakaxatvttsággal s eredménydusan megfelelhessenek.11 Bekül­
dési határidő mart. 20 — A _T. L.“ szerkesztősége 100 pírt 
jutalmat ti:z ki a következő pályakérdésre: „Mulattassák ki 
nyelvészetileg és történetileg a két magyar haza vármegyéi, 
székei, kerületei és vidékei neveinek eredete. A nyelvészkedés 
és történelmi kútfők mellett, a hagyományú s mondái elem is 
kellően tekintetbe veendő." Határnap October vége.

— Tarnopoiból f. é. január 2 árói e sorokat vettük : 
..Ma a vasárnapi istenitiszteletre az itt állomásozó es. k. kato- 
ság templomban megjelent, mely alkalommal egy a 11-dik hu­
szárezredhez tartózó közvitéz, ki eddig izraelita volt, és hat hó­
na]) előtt bejelentette magát, hogy keresztény katholikus lenni 
óhajt, dicséretes bu/gósággal a vallási igazságokat megtanulván, 
a szent keresztség által Jézus zászlója alá uj harezossá beíra­
tott.Az i_::/i Ííitbuygóságtól indíttatva.a keresztatyai hivatalt ma­
gára vállalta a századnak (melynél az érintett besorozva van) 
parancsnoka, gróf Dey m es. k. kapitány, s ennek neje. szüle­
tett B a I ga ríni grófnő pedig keresztanyja volt.Az egyházi szer­
tartást kiszolgáltató ezrudi lelkész a katonasághoz magyarul az 
említett szentség mivoltáról s foganatáról, azután a megtért hez 
németül beszédet mondott. Még e napon ó, nagysága, es. k. 
ezredes ur, azon tekintetből. Logy a megtért már több évig szol­
gált. és mindig jó maga\ iseletii volt, ót vzitüzetes tizedessé ki­
nevezte.11

— Wiseman tábornok ö eminentiája a múlt évben egész 
September havát Irlandban töltötte, s visszatérte után London­
ban fölkéretett, .hogy egy havi tapasztalatairól nyilvános elő­
adást tartana. <» eminentiája engedve a közuhajtásnak, múlt 
évi nov. 3 án csakugyan megtartá az előadást, és pedig, a Vin- 
eze-egylet egyik londoni nevelő-intézetének javára. Atalános 
hatást szült remek szónoklata, melyben okadatolva föltiinteté : 
mily nagyszerű nemzeti jellemet fejt ki Irland most, midőn az | 
elnyomatás állapotából, melyben annyi éveken át sinlödött, föl- i 
küzdi magát. Elmondó, hogy Irland a földmivelésben, a neve- | 
lés- és szellemi tökéletesedés terén, s valódi érdekeinek fölis­
merésében óriási előhaladást lön. Meghatókig ecseteié, mint 
használják föl az irlandiak nöttön növekedő anyagi jólétüket 
templomok építése- s illő feldíszítésére, iskolák és vallásos tár­
sulatok alapítására: s elmondó, mint gondoskodnak a tanodák, a 
betegek és szenvedők szükségeiről az egész országban- Dublin- 
ban, úgymond, már két kórház létezik az irgalmas nénék fel- ■ 
ügyeleti' alatt, egy f>00 ágygyal ; van ott két siketnéma-iutézet 
ti- és leánygyermekek részére, egy tébolyda és vakok intézete, 
összesen 150 intézet áll ott tön mindennemű szükségben szenve­
dők számára szerzetesek vagy egyletek vezetése alatt. S az 
igaz keresztény szeretetnek eme munkássága nem csupán Dub­
lin ra — a fővárosra szorítkozik: tapasztalhatók annak gyümöl­
csei az egész országban, ugv hogy alig találhatni helységet, 
mely iskoláját és betegeit szerzetesekre nem bízta volna. E jó­
tékony intézetek néhány év alatt nem egyedül a községek 
adományaiból jöttek létre, hanem magasabb és alsóbb sorsit | 
ifjak és leánykák is vetélkedve sürgetik fölvétetésöket oly tár- 1 
sulatokba, melyeknek hivatása : betegeket, foglyokat, dögvé­
szeseket stb. ápolni, és tanítani. Különösen kiemelé a bibornok 
ama bámulatos ragaszkodást, melyet az irlandiak az egyház feje 
iránt tanúsítanak: városok, helységek, és számtalan egyes sze- j 
mélyek föliratokat nyújtónak neki át, melyekben pápa ö szent- 1 
sége iránti tántorithatlan hűségüket, valamint a püspökök és 
papok iránti őszinte tiszteletüket nyilvánították. Végre a 
bíboros főpap a legmelegebb szavakban tolmácsoló csodálkozá­
sát és szeretetét a főpapokra vonatkozólag, kik Irlandban az 
egyházi hierarchiát képezik. Kiemelé buzgóságnkat és fényes , 
erényeiket, magasztaló szerény és egyszerű életmódúkat, köte­
lességeikben i pontos s hűséges eljárásukat, nyájaikról s kivált 
a szegényekről való gondoskodásukat stb., és állító, miszerint 
soha még szebb példáját nem látó a pásztori és testvéri közös­
ségnek, mint a mely az irlandi püspökök és alárendeltjeik közt 
létezik, s mely közösség egy részről hűséges ragaszkodásban, 1

más részről lelkesítő, vigasztaló s atyai szerétéiben nyilatkozik. 
A rágalom, az irigység sem mondhatna róluk, úgymond, legki­
sebb roszat is akár erkölcsi, egyházi és püspöki viseletűket, 
akár pedig magánéletüket tekintsük. Ep ily elismeréssel szó­
lott a bibornok az irlandi alsóbb rendű tagokról is, ajtatosak- 
nak, barátságosaknak, fáradhatlanul tevékenyeknek, kötelessé­
geikről soha meg nem fclcdkezöknek, szóval oly papoknak 
nyilvánítván őket, kik községeiknek példával mennek elő mind­
azon erényekben, melyeket hirdetnek. (Salz. Kirchcnblatt.)

Szent-István-Társulati ügy.
A Szent István-Társulat által 18ö8-ra tagjai számára évi 

illetmény fejében kiadott munkák a következők:
1. Magyar Írók. Életrajz-gyűjtemény. Második, 

az elsőt kiegészítő kötet. Gyűjtő Dániel i k József. X. s-
dr. VI. 442 1. Bolti ára 1 irt 20 kr. pp. i 1 frt 40 kr. a. é.) 28 iv.

2. Keresztény Naptár... 1858-ra. 8-dr. a 
vásárok jegyzékével együtt Ii4 1. Bolti ára 10 kr. pp. (is
kr. a. é.). . . . . . . 4 iv.

3. A vad őrzők, vagy az indulatosság ós liosz- 
szantás szomorú következményei. Irta F. ].. Fraueziáhól 
a 4-dik kiadás után fordította A 1 v i n e z y Fercuez. Egy

I aczélmetszettel. ltj-dr. 114 1. Boltiára 30 kr. pp. (53 kr. 
aast. ér.). . . . . . . . 7' s iv.

4. Margit-sziget története. Irtait áll­
vány i Imre. Három kőnyomain rajzzal. 12-dr. 148 1.
Bolti ára 48 kr. pp. (84 kr. a. é.) 9' 4 iv.

5. X ú p szerű Egészségi a n. Dr. P i s z 1 i n g 
Vilmos Fereucz után magyarító Navratil Imre, or­
vos- és sebésztudor. K. 8-dr. Hítj 1. Bolti ára 4u kr. (70
kr. a. é.). ...... 101,2iv.

ti A Szent-István-Társillat Jegyző- és Név- 
könyve 1858-ra. K. 8-dr. 72 és 170, együtt 242 1.
Bolti ára 48 kr. pp ( 84 kr. a. é.). . . . I5l/S iv.

7. Világtörténet Buuiiiller Jánostól. Magya­
rítva Dán leli k József által II. k. II. füzet. N. 8-dr 
380 1. Bolti ára 1 frt. 20 kr. pp. (1 írt. 40 kr. a. é.) 231 4 iv.

s Összesen : 9731 iv.
A 90-et meghaladó 7:l j iv a kisebb alakú munkák ivtartal- 

mának kiegyenlítésére az ez évi munkailletménybe számittatik.
Az lSőS-ban belépett tagok az előbbi években megkezdett 

s most bevégzett munkák folytatásai fejében más önálló társu­
lati munkákkal elégittettek ki.

A fent elősorolt munkák bolti ára együtt : 5 frt. 3G kr. pp. 
(5 frt. 89 kr. a. é.).

Csőd. Yujxoilinai zombor kerületben helyezett Ív u n 1> a j a nemet 
ajkú az aliunitói állomás betöltésére ltiöV diki február 22-ke
tűzetik ki. Kunuk javadalma : l(j<> frt pp., 4U pesti mérd kétszeres, 3 öl ke­
mény fa <-s laka-e Kik ez állomást elnyerni óhajtják, kötelesek a feljebb 
kitett napon, szükségéit irományokkal ellátva, a hely szilien megjelenni.

K«• 11 A 1 m á s o n, december 30-án ltiőti.
A fvls--tiszai kerületi iskola-felügyelöség.

Kegyes adományok.
A c h i n a i gyér in e k e k m e g m c n t é s é r e : gróf W e n k 

beim Kri.-ztinu kisasszony 12 frt pp. ; Aim ágyból két füldmivvs n 
2 frt pp. : a gyúrói hívek karácson! ajándékul ti frt pp.

Helyreigazítás. Lapunk 1 számának néhány példányában az 1 
lap 1 lia-ábján a 3 sorban „anyagi gyöngédséggel“ helyett „anya: 
gyöngédséggel“— olvasandó.
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